离开跨国公司之后从头再来

         ——郭明浩校友的品牌营销之路
郭明浩，我校葡萄酒学院2005届硕士研究生。业内人称“郭校长”，知酒工作室创始人，葡萄酒脱口秀《漫谈葡萄酒》主讲人、策划人，葡萄酒科班硕士。
    郭明浩校友曾在世界著名洋酒巨头保乐力加集团服务10年，负责过杰卡斯、贺兰山等著名品牌的品牌管理，目前担任莱恩堡、中菲、丝路、Landaire等酒庄的品牌战略顾问。
郭校长不仅是出色的营销人，也是葡萄酒行业著名的意见领袖，曾担任过法国南部TOP50葡萄酒大赛、中国葡萄酒盲品大赛等比赛评委，也是多家媒体的专栏作者，常常以他独一无二的方式推广葡萄酒文化。

2016年9月13日，虹桥机场。郭校长刚下飞机，就接到宁夏一个酒庄庄主的电话，询问刚刚在新疆发布的中菲酒庄微电影的事情。

“我希望通过这个微电影，展现中菲酒庄的品牌理念：善待自然。”

要说到国产葡萄酒的品牌推手，业界首推郭校长。

虽说都叫他“郭校长”，听上去有些年纪，其实他只有38岁，本名郭明浩，因为创办了保乐力加葡萄酒学校，周围的朋友就都叫他“郭校长”。

2005年，刚刚从西北农林科技大学葡萄酒学院硕士毕业的郭明浩，加入了保乐力加中国担任杰卡斯（Jacob’s Creek）葡萄酒品牌大使。当时，保乐力加刚刚发力在国内拓展进口葡萄酒业务。

“当时的原瓶进口葡萄酒在国内的消费量只占了1%左右，但是国产葡萄酒并没有利用自己的优势来推广葡萄酒文化，同时提升自己的品牌形象。为了推广葡萄酒文化和杰卡斯品牌，第一年我给销售人员、经销商和消费者做了100多场葡萄酒的培训。”

在郭明浩和他的同事们的努力下，杰卡斯很快成为进口葡萄酒中的一个重要品牌。

2008年，保乐力加收购了宁夏的贺兰山酒庄，开始打造国产葡萄酒品牌。而郭明浩被保乐力加任命为贺兰山的品牌经理。

郭明浩寻找各种机会让这个毫无名气的新品牌抛头露面。“我们对葡萄酒的质量信心很高，所以一开始就寄送贺兰山葡萄酒参加各种国际评奖。在宁夏，我们是第一家这样做的酒庄。等到贺兰山葡萄酒在各种国际大奖赛上频频获奖，宁夏产区的很多酒庄才有了这个意识，来找我们询问如何寄送样品参加国际比赛。”

 除了通过国际评奖获得质量上的背书，郭明浩还邀请媒体、葡萄酒教育者、业界领袖、经销商前往酒庄参观、品尝，获得他们的认可，并通过他们去影响消费者。另外，贺兰山品牌也在全国各地主办了很多品鉴会，并赞助了很多葡萄酒方面的活动以及非葡萄酒的赛事活动。

很快，贺兰山葡萄酒异军突起，不但有了品牌知名度，销量也井喷提升，2011年就达到了100万瓶。

2011年，保乐力加成立了葡萄酒教育团队，郭明浩被任命为这个新部门的负责人并创办了保乐力加的葡萄酒学校。从此，“郭校长”的名字就在行业里叫开了。

郭校长又开始到全国各地去做葡萄酒推广，这次是和他的团队一起。

除了帮助公司建立葡萄酒品牌之外，郭校长也开始打造自己的品牌。他利用自己平时读书与游历所学，制作了一系列视频节目《漫谈葡萄酒》，讲述与葡萄酒相关的历史故事（《漫谈葡萄酒》中的内容已经编辑成书，即将出版）。这一系列节目一共录制了23期，在爱奇艺、优酷、喜马拉雅获得了上百万的点击量。

2015年10月份，郭校长离开了保乐力加。

在中菲酒庄的微电影发布会上，中菲酒庄董事长纪昌峰讲起了他们与郭校长合作的缘起：“2015年10月16日，我们公司的总经理蒋新勇转给我一篇微信文章，是郭校长离开效力10年的保乐力加时所写的《辞职了，我与保乐力加不得不说的故事》。他跟我说，一个人连离职都能搞得这么潇洒，这就是我们所需要的人！”

纪昌峰从新疆飞到上海见到了郭校长，邀请他加入公司。

“纪总是个急性子，见面第二天就催我到新疆中菲酒庄去看看。”

但是郭校长为自己选的道路是帮助更多的国内外酒庄打造自己的品牌，而不是加入任何一家公司。很快，中菲酒庄成了郭校长新成立的“知酒工作室”的签约客户。

除了服务中菲酒庄、莱恩堡、丝路酒庄、蓝岱尔（Landaire）等签约客户之外，郭校长还开发了“知酒·CMO葡萄酒品牌营销课程”，让更多的葡萄酒生产和销售企业受益。这套课程即将走进很多拥有葡萄酒专业的高等学府，让葡萄酒行业的科班后备力量有更多的品牌建设意识，而不仅仅侧重于葡萄酒从种植到酿造的过程。

对郭校长来说，新成立的“知酒工作室”面临的挑战不在于困难，而在于抵制诱惑。有的酒庄找到他就问，能不能帮我的品牌炒作一把？要钱我给。

其实炒作一把并不难，但是炒作之后，一个品牌很快就会被消费者淡忘。郭校长对于这种希望走捷径，“有钱任性”的潜在客户，会告诉他们品牌塑造是一个长期的工作，没有捷径可以走。如果客户不认同他的理念，他宁愿放弃送上门来的生意。

有的酒庄的品牌思路，还停留在讲产区、讲风土的阶段，可是这些你有，别人也有，你的独特之处在哪里呢？按照郭校长的说法，每个品牌都应当讲述自己的故事。“消费者喜欢一个产品，购买一个产品，不仅仅是因为产品本身的功能，还有品牌联想所带来的情感因素。”

“国内很多酒庄目前对于品牌的理解还处在萌芽阶段，我希望通过我的努力，能够帮助他们培养一些品牌，实现从产品到品牌的转变。这是我的梦想。”（苗子）
